

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 54

[3099]

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

СУББОТА,

13

ИЮЛЯ

1991 г.

Цена 4 коп.

Цена в розницу — 10 коп.

В НОМЕРЕ:

ПОДБОРКА

МАТЕРИАЛОВ,

ПОСВЯЩЕННЫХ

ДНЮ РЫБАКА

И РЫБАЦКИМ

ЗАБОТАМ

ОЛЕНЕГОРЦЕВ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

г. ОЛЕНЕГОРСК

◆ ВЕСТИ С ОКРУГИ

СЕМГА В МАГАЗИНАХ

Жители с. Ловозеро и горняцкого поселка Ревда на текущей неделе получили возможность купить в магазине семгу. Критика на то, что совхоз «Память Ленина», занимался выловом этой ценной рыбы, не составляет ее в торговую сеть района, высказывалась неоднократно.

Первая партия рыбы выловлена кооперативом «Пондой». Кроме того, заключены договоры с совхозом «Память Ленина» и рыболовецким колхозом имени XXI съезда партии о поставке рыбы в район. 4 июля в райсовете состоялась встреча с руководством совхоза и торгующими организациями района, в ходе которой достигнута конкретная договоренность. Часть рыбы будет продаваться жителям района, часть обмениваться на другие продукты.

И ОПЯТЬ СЕТИ

Выбор о сетевом лове рыбы в озерах Ловозерского района решается уже давно. Он записан и как один из наказов избирателей депутатскому корпусу. На прошедшем недавно заседании президиума райсовета Ф. Я. Швейцер сделал сообщение о том, что решить окончательно вопрос не удалось, так как возражает ПИИРО. Тогда же было принято решение поручить этот вопрос председателю райсовета В. М. Арановскому.

Недавно он встретился с руководителем Полярного института, которые согласились с доводами райсовета и допускают возможность сетевого лова рыбы в районе. Кроме того, обсуждены вопросы организации озер, восстановления рыбных запасов. Более предметный разговор состоялся 25 июля на заседании научно-промыслового совета Мурманского района.

«Ловозерская правда» от 6.07.91.



День рыбака — профессиональный праздник. На первый взгляд к нашему городу он отношения не имеет. Но, по неофициальным данным, каждый пятый житель города — рыбак-любитель. Конечно, увлечение рыбной ловлей не профессия. Но поскольку, как говорится, охота лучше неволи — то оно больше, чем профессия. Можно даже сказать — это образ жизни.

Не забудем же поздравить друг друга с этим праздником и пожелать — ни хвоста ни чешуи...

◆ К СВЕДЕНИЮ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ЛИЦЕНЗИОННОГО ЛОВА СЕМГИ НА РЕКАХ, ДРУГИХ ВИДОВ ТУРИЗМА НА КОЛЬСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ

В 1991 году Ассоциация делового сотрудничества с зарубежными странами, Терский райполком и другие организации Мурманской области заключили контракты с зарубежными фирмами на лицензионный лов семги, другие виды туризма для иностранных туристов без согласования с областным комитетом по охране природы. Туры проводятся без учета биологического обоснования, экологической экспертизы расположения временных лагерей, маршрутов, что может привести к снижению популяции семги, загрязнению водоемов, почвы и другим негативным последствиям в окружающей среде, в том числе на заповедных территориях.

Для организации подобного вида туризма необходимо следующее:

1. Биологическое обоснование возможности лицензионного рыболовства на реке (ПИИРО).
2. Акт выбора площадки для сооружения лагеря (постоянного или временного), маршруты передвижения.
3. Проект организации лагеря с разделом «Охрана природы».
4. Согласование управлением «Мурманрыбвод» участка реки, лимит лицензий на вылов рыбы.

По представленным документам областной комитет по охране природы готовит заключение экологической экспертизы и представляет в комиссию облсполкома по лицензированию природных ресурсов.

При положительном заключении комиссии организация приступает к практическому осуществлению туризма.

Организации и лица, не выполнившие правил, будут привлекаться к ответственности.

Мурманский областной комитет
по охране природы.

Чтобы не попасть впросак

Карелия — не ближний, но сосед. И ездим мы туда не только в гости, но и пособрать ягод, грибов. Даже рыбалку некоторые предпочитают, пусть изредка, в этой автономной республике. А посетку соседи стараются держать нас в курсе всех изменений, происходящих у них, чтобы не попали впросак. Старший госинспектор Лоухской инспекции рыбоохраны С. Сладков сообщает об изменениях и дополнениях в «Правилах рыболовства в водоемах Карельской АССР».

Постановлением Верховного Совета Карельской АССР от 19 апреля 1991 года утверждены представленные Президиумом и постоянной комиссией по вопросам охраны природы и развитию туризма Верховного Совета республики с учетом изменений и дополнений, внесенных депутатами, «Правила рыболовства в водоемах Карельской АССР», которые введены

в действие с 1 мая т. г. В правилах окончательно о том, что лов рыбы, добыча других водных животных и растений разрешается всем предприятиям и кооперативам, общественным организациям и гражданам за плату во всех водоемах, за исключением заповедников и охранных зон, пограничных водоемов, озерных, прудовых и других товар-

ных и спортивно-рыболовных хозяйств с соблюдением установленных правил рыболовства и водопользования. Для граждан, не проживающих в Карелии, также разрешается лов рыбы в водоемах республики с применением промысловых орудий лова: стоимость разрешения на один месяц, начиная со дня оплаты, за лов сетями общей длиной до 70 метров — 50 рублей, мережей — 50 руб., бреднем или мутником — 100 руб., катиской — 10 руб.

Плата за право пользования промысловыми орудиями лова вносится в учреждения Сбербанка на счет Карелрыбвода № 140728 в управлении Госбанка г. Петрозаводска.

За лов рыбы удочками всех наименований, донками, жерлицами, капканами, дорожками «катушками», «корабликами» с мушками плата с граждан не взимается.

На водоемах, относя-

щихся к водоемам местного значения, работой по регулированию промысла, определению режима рыболовства и промысловых участков, проведению мероприятий по воспроизводству рыбных запасов обязан заниматься районный Совет народных депутатов, которому наряду с этим дано право на указываемых водоемах изменять размер и количество разрешенных к применению гражданами промысловых орудий лова. Разрешения на лов и добычу в водоемах местного значения также выдаются районными Советом народных депутатов при участии районной инспекции рыбоохраны.

Однако независимо от категории водоемов охрану рыбных запасов в них, контроль за соблюдением правил рыболовства осуществляют от имени Советов народных депутатов органы рыбоохраны.

В «Правилах» изложены обязанности предприятий, кооперативов, организаций и граждан, зани-

мающихся добычей рыбы и других водных животных и растений, запрещенные методы и способы лова, определены водоемы или их участки, где добыча рыбы запрещена круглогодично или в определенные сроки, установлены минимальные размеры рыб, допустимых к вылову, дано описание разрешенных орудий лова, их параметры и количество. Все это изучить при желании не составляет сложности.

Следует отметить, что правилами впервые допускается лов рыбы и добыча водных животных и растений в порядке индивидуальной трудовой деятельности при наличии у них патента.

В заключение обращаемся с просьбой ко всем, кто занимается рыболовством: прежде чем приехать к нам, найдите и внимательно прочтите в каждой статье «Правил», возникшие вопросы выясните в инспекции рыбоохраны.

КОЛОЗЕРО — ЗОНА ОСОБОГО ВНИМАНИЯ,

ИЛИ О ТОМ, КАК СОШЛИСЬ ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ»
РЕДАКЦИИ СТОРОННИКИ И ПРОТИВНИКИ
СОЗДАНИЯ РЫБОВОДЧЕСКОГО ХОЗЯЙСТВА НА КОЛОЗЕРЕ

ЧТО СТАЛО КАМНЕМ ПРЕТКНОВЕНИЯ

23 мая т. г. Оленегорский ГОК обратился в управление «Мурманрыбхоз» облсполкома с просьбой дать согласие на организацию рыбоводческого хозяйства на Колозере.

Комбинат берет на себя следующие обязательства:

- составить паспорт озера силами ПИПРО;
- получить биологическое обоснование на за-

рыбление и лов рыбы; — производить зарыбление озера согласно биологическому обоснованию; — производить вылов товарной рыбы согласно квот, установленных в паспорте озера.

На данный момент силами ученых ПИПРО ведутся работы по составлению паспорта и биологического обоснования.

АРГУМЕНТЫ «ПРОТИВ» И ДОВОДЫ «ЗА»

В. Пронин:

— Долгие годы это озеро было бесхозным, всерьез им никто не занимался, а из года в год губили. В некоторых местах, особенно до Солдатской губы, грязная вода. Свидетельство тому — резкое сокращение численности шитика (ручейка), который обитает только в чистой воде. А это тот планктон, которым кормится сиг и другие виды рыб. Основной загрязнитель — комбинат. Построенная им дамба — дренажирует, пропускает сточные воды.

Что возмущает? Если будет начат промысловый лов, чтобы компенсировать затраты, которые несет ГОК, то же 30 тысяч рублей, что будут выплачены ПИПРО за разработку паспорта озера, то до нового года можно будет Оленегорск и даже Мончегорск завалить рыбой, но после нового года даже лягушки в Колозере квакать не будут, поскольку рыба в северных водоемах растет очень медленно.

И. Суковичин:

— Да вы правы, рыбу можно будет разводить только в чистой воде. Поскольку мы создаем бригаду рыбаков, а рыболовческое хозяйство, то нам предстоит решать и те проблемы, которые влияют на экологию озера. Башни опасения по поводу промыслового лова несколько преувеличены. Впервые, еще нет заключения ПИПРО, а не исключено, что оно может быть и отрицательным по отношению к нашей затее. Вторых, в ближайшее время предстоит лов так называемой «сорной рыбы» — окунь, щука, прожорливость которых мешает расти малькам более ценных видов рыбы. И в третьих, в озере будет вестись не только лов, но и зарыбление водоема, к тому же вылов рыбы будет производиться в пределах биологически обусловленных квот. Подчеркну еще раз — не интенсивный промысловый лов рыбы в Колозере лежит в основе нашей затеи, на это нам никто разрешения не давал и вряд ли даст. Речь идет о создании рыболовческого хозяйства — а значит и разведение, и вы-

Б. Шибанов:

— В чем проблема? В том, что рыболовческое хозяйство ГОКа выловит всю рыбу и членам лодочного кооператива, который сейчас базируется на Колозере и так активно выступает против начинания ГОКа, не из чего будет варить уху? Так ведь вылов будет ограничен биологически обоснованной квотой. Надо помнить и то, что в целом по стране меняется отношение собственности. С принятием Земельного кодекса и Закона о местном самоуправлении владельцем земли и водных ресурсов в том числе становятся местные Советы. Депутаты могут изменить квоту или вообще закрыть хозяйство, если это потребует биологическая обстановка.

А. Зайченко:

— Мы начали с того, что озеро было общее и ничье. Следствием чего стало нарушение экологического баланса, о котором здесь говорилось. Возникает вопрос — хорошо или плохо то, что озеро приобретет хозяина, который будет о нем проявлять заботу, вкладывать деньги, следовательно не в его интересах, того же ГОКа, бесконечно «трагить» это озеро, и тем самым лишать себя рыбы — той товарной продукции, которая позволит ему, может быть, не столько получить прибыль, сколько с годами вернуть вложенные средства.

В. Пронин:

— Логично.

С момента опубликования в «Заполярной руде» от 19.06.91 г. краткой информации о том, что при подходе ГОКа планируется создание рыболовческого хозяйства на акватории Колозера. И понеслась эта весть по кочкам и ухабам недоразумений и неприязни. Вскоре почта принесла и в редакцию, и в исполком письмо-обращения со многими подписями протестовавших против новой затеи.

Чтобы разобраться — что к чему и в том — кто прав, а кто не очень, редакция решилась созвать за «круглым столом» представителей организаций, частных к этому делу. На наше приглашение откликнулись и 5 июля собрались в редакции:

Владимир Васильевич Иванов — председатель Оленегорской городской организации Общества охотников и рыболовов,
Владимир Григорьевич Кобаленко — заместитель главного инженера ГОКа по охране окружающей среды,

Анатолий Федорович Вольхин — заместитель председателя лодочного кооператива на Колозере,
Борис Васильевич Паршин — один из инициаторов создания рыбного хозяйства на Колозере,
Владимир Алексеевич Пронин представлял интересы подписавшихся под обращением-протестом,
Иван Павлович Суковичин — зам. директора Оленегорского ГОКа,
Борис Алексеевич Шибанов — зам. председателя горисполкома,
Александр Иванович Зайченко — редактор газеты.

Увы, формат газеты не позволяет дословно передать содержание встречи, которая велась полтора часа. Поэтому, готовя материал, мы старались, чтобы как можно полнее были представлены аргументы сторон и более менее четко обозначена позиция всех участников.

О ТОМ, ЧТО ПОКА ОСТАВАЛОСЬ В ТЕНИ

А. Зайченко:

— Я понимаю, почему со стороны рыбаков-любителей такое неприязненное отношение к инициативе ГОКа, так как переход Колозера в разряд культурно-рыболовческого водоема чреват и ограничениями на любительский лов. А это значит, что определенное число людей должно менять привычки, даже в какой-то степени и образ жизни. Поэтому прошу присутствующих высказываться по вопросу — возможен ли будет любительский лов при новом статусе водоема?

И. Суковичин:

— Для меня трудно сейчас, когда еще только начаты подготовительные работы, дать однозначный ответ.

Б. Шибанов:

— А кто его запрещает? Но не стоит забывать и о том, что сейчас повсеместно внедряются лицензионные условия любительского лова.

В. Пронин:

— Но это очевидно.

Если вы запускаете малька, то на этом водоеме несколько лет лов должен быть если не запрещен, то ограничен, чтобы дать вырасти рыбе.

А. Зайченко:

— Опять же — хорошо или плохо для рыбаков-любителей, что малек будет запущен в бассейн Колозера?

В. Пронин:

— Хорошо. Но сейчас малька не запустили. Из-за чего возникли волнения? Из-за того, что если сейчас начнется сетевой лов, то озеро вычерпают. И к чему тогда 330 лодок и обустроенный причал?

А. Зайченко:

— А ловят ли сейчас сетями в Колозере?

В. Паршин:

— Ловят и еще как. Идея о рыболовстве появилась давно. По телевизору показывали как-то магазины Финляндии — а на прилавках — сиг, кумжа, лягушка и другая озерная рыба. Мы же живем в таком же регионе, а рыбы не имеем. Три с лишним года назад с этой

идеи я начал ходить по различным инстанциям, да никому до озера и рыбы дела не было. Но сменились времена, и нам удалось сдвинуться с мертвой точки. За поддержкой мы обращались в разные организации города, но только ГОК откликнулся и взялся за серьезную проработку идеи. Те первые шаги, что уже сделаны, дают основания рассчитывать на создание рыболовческого предприятия с перспективой на десятилетия.

Давайте говорить откровенно. Из тех 330 лодок, что стоят у причала, на каждой второй имеются сети. И каждую осень, когда рыба идет на нерест, как ночь, так начинают гудеть моторы. Да и я тоже рыбу всегда имею, и считаю ненормальным жить у озера и быть без рыбы на столе. Но что у нас творится. Ведь осенними ночами вылавливается маточное стадо, сети ведь бросаются там, где рыба идет валом, и самки с икрой попадают в них. Мешками ее иногда уносят. А многие ли в городе видят и пробуют? Вот это и есть истребление рыбных запасов Колозера. И так понимаю — недоброжелатели и противники по-

явились потому, что при создании рыболовческого хозяйства кое-кому раз-вернуться так широко будет уже трудно.

Сейчас такой период, когда нуль энтузиасты и действительно не равнодушные к водоему рыбаки-любители. Объединив возможности ГОКа и усилия того же городского Общества охотников и рыболовов, можно многое дело сделать. А пока нет там хозяина.

А. Вольхин:

— Многих из тех, кто поставил свои подписи под обращением, беспокоит прежде всего судьба лодок и лодочного причала. Считайте — 330 лодок, на каждой, как правило, выезжает 3—4 человека. Если организуют это хозяйство, то вероятно водоем закроют: на лодках не сидеть, перестать ловить. Что тогда?

Б. Паршин:

— Вы опасаетесь того, что ни вам, ни другим рыбакам-любителям не грозит. Мы предполагаем, что лодки останутся, лов будет разрешен, но возможно ограничен, и будут введены лицензии на ценные виды рыб. Местный контроль будет только в отношении сетей.

ВЗАИМНОСТЬ ПОМОЖЕТ ДЕЛУ

В. Иванов:

— Мы не против тех планов, которые стали предметом нашего обсуждения, если это все на научной основе и взаимном учете интересов. В городском обществе охотников и рыболовов 2400 оленегорцев, и почти все из них рыбачат на Колозере. А это почти единственный в округе водоем, где пока еще есть рыба. Если одно будет не в ущерб другому, то и общество и стороне от нового предприятия ГОКа не останется.

В. Коваленко:

— Думаю, напрасно не которые оленегорцы ополчились против ГОКа. Судите сами. Если разводить

рыбу, значит вода в озере должна быть чистой, а это надо будет обесчистить. Хочешь не хочешь и ГОК будет заниматься этим, и другим загрязнителем так же придется. Но нельзя закрывать глаза и на те моменты, которые так или иначе затронут отдых людей.

Здесь говорилось о том, что дамба дренажирует, но сколько раз мы обращались к владельцам гаражей, расположенных в этом районе — освободите проезд, чтобы можно было завезти грунт — но никто даже не пошевелился. Все как стояло так и стоит.

КАКОВ ИТОГ?

Судя по содержанию разговора за «круглым столом», у собравшихся нет принципиальных возражений против создания на Колозере рыболовчес-

кого хозяйства. Наибольшая полемика велась по поводу использования моторных лодок и ведения любительского лова. Если в полной мере будут реализованы заверения со стороны Б. Паршина о том, что существенных ущемлений прав любительского лова (не будем путать с добычей) не будет, то есть основания считать, что и это противоречие разрешимо. Облес мнениями помог устранить те недоразумения, которые возникли из-за недостатка информации.

Окончательное решение о порядке использования Колозера и создании на нем рыболовческого хозяйства будет приниматься депутатами на одной из сессий городского Совета. К этому времени предварительные обоснования и подготовительные работы будут в основном завершены, и о результатах мы постараемся сообщить оленегорцам.



Понедельник,

15 июля

Первая программа

6.30 — 15.00 — ПРОФИЛАКТИКА в гг. Мурманске, Кандалаксе, Кировске, Заполярном. 6.00 — «Утро», 9.00 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 1-я серия [Великобритания]. 9.55 — «Сенсация». Фильм-концерт. 10.25 — «Подземный переход». Мультфильм. 10.45 — «50х50». 12.00 — ТСН. 12.15 — Репортаж на актуальную тему. 12.30 — Футбольное обозрение. 13.00 — Народные

сказки и притчи разных стран. «Перекрестись» [Ирландия]. 13.05 — «Княгиня милосердия». Док. фильм. 13.25 — 15.00 — Перерыв. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Радости земные». Худ. телефильм. 5-я серия. 16.35 — «Объектив». 17.15 — Фильм — детям. «Принц и нищий». 18.30 — ТСН. 18.45 — «Контакт». 19.00 — Телемост «Москва — Вашингтон». 20.05 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 1-я серия [Великобритания]. 21.00 — «Время». 21.40 — «Души моей глазами...» Воспоминания о М. Булгакове. 22.40 — Памяти М. Матусовского. 23.40 — ТСН. 00.00 — Премьера и п те-

лефильма «Метаморфозы живописи». 5-я серия — «Техника и форма». 00.30 — «Рассказы цыгана». Художественно-документальный фильм. 01.20 — 02.15 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 1-я серия.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «За чертой прибора». Док. телефильм. 9.15 — Концерт. 9.30 — «Мир денег Адама Смита». 10.05 — «Отчего кошку назвали кошкой». Мультфильм. 10.15 — «Старик и девочка». Худ. телефильм. 11.30 — РТВ. Телебиржа.

12.05 — РТВ. «Интеркүшоу». 13.10 — РТВ. Гомо советикус. «Чрезвычайательница». 13.30 — Фильм — детям. «Канатоходец». 14.35 — Театр одного актера. С. Юрский. 15.30 — 17.00 — Перерыв. 17.00 — РТВ. «Грани». (Москва, Мурманск, Нижний Новгород). 18.00 — РТВ. Кубок мира «Вольво».

18.30 — * Программа передач. 18.32 — * Программа мультфильмов: «Как Иван-молодец царскую дочку спасал», «Дадабай и будильник», «Отцовская наука». 19.00 — * «В Старочеркасскую на праздник». Телефильм. 19.20 —

* «Каждый вечер с вами». Новости. На полях и фермах. Наука в современных условиях: кому служить и как выжить? Ответ получен. Ведущая — З. Земзаре. 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — «Лето-91». Можно ли отдыхать в Крыму? 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.45 — РТВ. «Без ретуши». 23.00 — РТВ. «Вести». 23.15 — РТВ. «К-2» на Московском кинфестивале. 23.45 — Телевизионный музыкальный абонемент. 00.45 — 01.05 — Кинопублицистика союзных республик. «Портрет в долг». Док. телефильм.

Вторник,

16 июля

Первая программа

6.30 — «Утро». 9.00 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 2-я серия. 9.55 — «Сорока-ворона кашку варила...». Док. фильм. 10.05 — «Однажды осенний фотограф». Мультфильм. 10.20 — «Солнцеворот». Поэт Л. Рюмина. 11.00 — Детский час (с уроком немецкого языка). 12.00 — ТСН. 12.15 — «Души моей гла-

зами...» Воспоминания о М. Булгакове. 13.15 — Актуальный репортаж. 13.30 — 14.15 — Перерыв. 14.15 — Телемост. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Радости земные». Худ. телефильм. 6-я серия. 16.20 — Мир увлеченных. «Внимание: снимают». 16.35 — «Без наследника». Док. телефильм об утраченной связи поколений. 17.15 — «Вместе с чемпионами». 17.30 — Детский музыкальный клуб. 18.15 — Мультфильм. 18.30 — ТСН. 18.45 — «Наш сад». 19.15 — По законам рынка. «Горизонты КамАЗа». 19.45

— Поэт Ю. Мазурок. 20.05 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 2-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Прямой разговор. 22.55 — Концерт камерной музыки. 23.35 — ТСН. 23.55 — Музыкальный прогноз. 00.45 — Премьера док. фильма: «На орбите и после». Фильм 1-й и 2-й. 01.40 — 02.35 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 2-я серия.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». 9.15 — «Сказка на колесах». Мультфильм. 9.30 — Выступление ансамбля «Мансудэ» (КНДР). 10.05 — «Путин». Худ. телефильм. 2-я серия. 11.00 — Мультфильмы: «Осьминожки», «Мой приятель Светофор», «Ох и Ах». 11.30 — РТВ. «Пятое колесо». 13.30 — Фильм — детям. «Расписание на завтра». 14.55 — Телевизионный конкурс молодых исполнителей эстрадной песни «Ялта-91». 16.05 — 17.00 — Перерыв. 17.00 — РТВ. Документальный экран России. «Одиссея Александра Вертинского». Часть 2-я. 18.00 — РТВ. Кубок мира «Вольво».

8.20 — Искусство актера. Н. Подгорный. 9.25 — «Охранная грамота». 9.55 — Ритмическая гимнастика. 10.25 — «Путин». Худ. телефильм. 1-я серия. 11.30 — РТВ. «Без ретуши». 12.40 — РТВ. Музыканты — детям Чернобыля. Концерт. 13.30 — Фильм — детям. «Наша Чукоккала». 14.25 — Страницы творчества Б. Лавренева. 15.05 — «Я петь люблю...» 15.35 — 17.03 — Перерыв. 17.05 — * «Цирк для моих внуков». Телефильм. 18.15 — РТВ. Кубок мира «Вольво». 18.45 —

Парламентский вестник России. 19.00 — Концерт. 19.10 — «Я вижу эту степь заснеженной». О малоизвестной странице истории Сталинградской битвы. 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — * «Каждый вечер с вами». Новости. Наши гости. Ведущий — А. Ландер. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.40 — Концерт. 22.30 — РТВ. «К-2» на Московском кинофестивале. 23.00 — РТВ. «Вести». 23.15 — 01.15 — РТВ. «Пятое колесо».

Среда,

17 июля

Первая программа

6.30 — «Утро». 9.00 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 3-я серия. 9.55 — Детский музыкальный клуб. 10.40 — «Вместе с чемпионами». 10.55 — «Отшельник из Ай-Дере». Док. телефильм. 11.05 — Концерт русского оркестра популярной музыки «Мастера России». 11.45 — «Подарок». Мультфильм. 12.00 —

ТСН. 12.15 — Актуальный репортаж. 12.30 — «Чили и мы». Док. телефильм. 14.00 — 15.00 — Перерыв. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Где-то гремит война». Худ. телефильм. 1-я серия. 16.25 — Мир увлеченных. «Под знаком «Рыбы». 16.40 — «Матч-реванш». Мультфильм. 17.00 — Премьера док. фильма «Шпион». 17.20 — Фильм — детям. «Выше радуги». 1-я серия. 18.30 — ТСН. 18.45 — «Планета». 19.30 — Движение без опасности. 20.05 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никль-

би». 3-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — «Кинопанорама». 22.00 — Прямой разговор. 23.30 — ТСН. 23.50 — Актерская биржа-91. 00.50 — 03.55 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби» 3-я серия.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». 9.15 — «Сказка на колесах». Мультфильм. 9.30 — Выступление ансамбля «Мансудэ» (КНДР). 10.05 — «Путин». Худ. телефильм. 2-я серия. 11.00 — Мультфильмы: «Осьминожки», «Мой приятель Светофор», «Ох и Ах». 11.30 — РТВ. «Пятое колесо». 13.30 — Фильм — детям. «Расписание на завтра». 14.55 — Телевизионный конкурс молодых исполнителей эстрадной песни «Ялта-91». 16.05 — 17.00 — Перерыв. 17.00 — РТВ. Документальный экран России. «Одиссея Александра Вертинского». Часть 2-я. 18.00 — РТВ. Кубок мира «Вольво».

19.00 — * Программа передач. 19.02 — * «Путешествие в Ко-

ломну». Док. фильм. 19.22 — * Реклама. 19.25 — * «Каждый вечер с вами». Новости. Малые предприятия — большие надежды. Ведущая — Е. Белкина. 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — Х летняя Спартакиада народов СССР. Городской спорт. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.45 — Иллюзион. «Последний табак». Худ. фильм. 23.25 — РТВ. «Вести». 23.40 — 00.10 — РТВ. «К-2» на Московском кинофестивале.

Четверг,

18 июля

Первая программа

6.30 — «Утро». 9.00 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 4-я серия. 9.55 — «Одуванчик». Мультфильм. 10.15 — А. Руссель. Симфония № 1 «Поэма о лесе». 11.00 — Детский час (с уроком английского языка). 12.00 — ТСН. 12.15 — По сводкам МВД. 12.30 — «Мария Капнист. Три праздника». Док. телефильм. 13.15 — 14.15 — Перерыв. 14.15 — Телемост. 15.00 — ТСН.

15.15 — «Где-то гремит война». Худ. телефильм. 2-я серия. 16.30 — Мир увлеченных. «Домком». 16.45 — Музыкальная сокровищница. Л. Бетховен. Соната № 7 до минор для скрипки и фортепиано. 17.15 — Фильм — детям. «Выше радуги». 2-я серия. 18.30 — ТСН. 18.45 — «...До шестнадцати и старше». 19.30 — «Цхинвали: расселись ли тьма». Телефильм. 20.05 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 4-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — «Служенье муз не терпит суеты». Искусство земли Вологодской. 22.35 — По сводкам МВД.

22.50 — Русские романсы в исполнении Е. Образцовой. 23.50 — ТСН. 00.10 — Премьера и п телефильма «Метаморфозы живописи». 6-я серия — «Техника и форма». Часть 2-я. 00.40 — «ВИД» представляет: «Матадор». 01.40 — «Гремущая дюжина». Фильм-концерт. 02.15 — 03.10 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 4-я серия.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Родники». 8.45 — Искусстворежиссера. Л. Хенфиц. 10.10 — «Несерьезный человек». Худ. телефильм. 11.30 — РТВ. О.

Уайльд. «Идеальный муж». На спектакле театра сатиры. 12.30 — РТВ. Камера исследует прошлое. «Всадник на белом коне». 13.30 — Фильм — детям. «Паруса». 1-я серия. 14.35 — Телевизионный конкурс молодых исполнителей эстрадной песни «Ялта-91». 15.10 — 17.00 — Перерыв. 17.00 — РТВ. «Грани». (Москва, Мурманск, Новосибирск).

18.00 — * Программа передач. 18.01 — * «Золотые слова». Кук. фильм. 18.10 — * «Каждый вечер с вами». Новости. Тень Чернобыля... Американские репортажи. «Как сэкономить цент?» Веду-

щая — Е. Поберезникова. 18.45 — РТВ. Парламентский вестник России. 19.00 — «НЛО: необъяснимый визит». Передача 13-я. 19.45 — Н. Пейко. Квинтет-вариации. 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — * Ритмическая гимнастика. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.40 — РТВ. «От за от». «Последствие». 22.10 — РТВ. ГПО «Республика» показывает... 22.25 — РТВ. «К-2» на Московском кинофестивале. 23.00 — РТВ. «Вести» 23.15—01.20 — В. Розов — «Несколько капель». Телеспектакль.

Пятница,

19 июля

Первая программа

6.30 — «Утро». 9.30 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 5-я и 6-я серии. 10.45 — Мультфильмы: «Федорино горе», «Сестрички-привычки», «Почему у петуха короткие штаны». 11.15 — «...До шестнадцати и старше». 12.00 — ТСН. 12.15 — «Маллет-шоу». Кукольный телефильм-концерт. 7-я и 8-я серии. 13.05 — «Мне снилась музыка».

Фильм-концерт. 13.35—15.00 — Перерыв. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Где-то гремит война». Худ. телефильм. 3-я серия. 16.30 — «От Юрмалы до... Сан-Ремо». Поэт А. Билль. 16.55 — «Пиф-паф-ой-ой». Мультфильм. 17.15 — Премьера док. телефильма «Под взглядом вечности...» 18.30 — ТСН. 18.45 — «Почему слоны». Мультфильм. 19.00 — «Человек и закон». 19.45 — Играет Академический симфонический оркестр Ленинградской филармонии. 20.05 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 5-я серия.

21.00 — Время. 21.40 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби» 6-я серия. 22.35 — Актуальный репортаж. 22.50 — «ВИД» представляет: «Поле чудес», «Музобоз», «Шоу-биржа», «Дело», «МТВ», «Эльдорадо». 02.05—03.50 — Премьера худ. телефильма «Николаас Никльби». 5-я и 6-я серии.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Эх ты, Тишка, Тишка...» Мультфильм. 8.30 — «Живая планета». Док. фильм. 7-я серия —

«Небо над нами». 9.25 — Диалог с компьютером. 10.10 — «Песня плюс дружба». Концерт. 10.45 — Три мечты Степана Эрзы. 11.30 — РТВ. «От за от» «Последние слова». 12.00 — РТВ. «Театр Товстоногова... без Товстоногова...» 13.30 — Фильм — детям. «Паруса» 2-я серия. 14.35 — «На хуторе близ Червянки». Док. телефильм. 15.00 — А. С. Пушкин — «Повести Белкина». Телеспектакль. 15.50 — 17.03 — Перерыв. 17.03 — * Программа передач. 17.05 — * «Мой дом — мой те-

атр» Музыкальный телефильм. 18.10 — РТВ. «Из Америки с любовью». Концерт. 19.00 — Гребля академическая. 19.30 — * «Каждый вечер с вами». Новости. Наши гости. Ведущий — С. Веселков. 20.00 — РТВ. «Вести» 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — Ключ к мировому рынку. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.45 — РТВ. «Москва — Петушки. 3-й вагон». Памяти Венедикта Ерофеева. 22.30 — РТВ. «К-2» на Московском кинофестивале. 23.00 — РТВ. «Вести» 23.15 — 01.15 — РТВ. «Пятое колесо».

Суббота,

20 июля

Первая программа

6.30 — «Посвящение». Док. телефильм. 6.45 — Мультфильмы: «Маленький рыжик». Фильмы 1-й и 2-й. «Ну и случай». 7.30 — Ритмическая гимнастика. 8.00 — «Утренняя почта». 8.30 — ТСН. 8.45 — «Наш сад». 9.15 — «Сохраним для потомков». Презентация ассоциации народных мастеров. 9.25 — «Точка отсчета». 9.55 —

«Бельгия — страна на европейском перекрестке». 10.55 — «Утренняя звезда». 11.55 — «Бурда моден» предлагает... 12.25 — «Образ». 13.30 — «Красные башмачки». Худ. телефильм. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Но под одной бедою сплотится наша Русь». 16.25 — «Жизнь в танце». Фильм-концерт. 17.30 — Премьера мультфильма «Пчела Майя». 7-я серия. 17.55 — «Международная панорама». 18.40 — Фильмы режиссера Б. Шамшова. «Волчья яма». 21.00 — Время. 21.40 — «Счастли-

вый случай». Семейная телевизионка. 22.40 — «Смех сквозь годы». 23.55 — ТСН. 00.15 — Творческий вечер Олега Газманова. 01.15 — 02.30 — «Игра без козырей». Худ. телефильм. 1-я серия.

Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Айболит и Бармалей». Мультфильм. 8.30 — Концерт. 8.45 — «Человек. Земля. Вселенная». 9.30 — Видеоканал «Со-

дружество». 12.00 — РТВ. Видеоканал «Плюс одиннадцать». 14.00 — «Русская речь». 14.30 — * Программа передач. 14.31 — * «И в окне — свет». Школа-интернат в п. Пяйве. 14.55 — * Реклама. 15.00 — «Лакрица». Телефильм. 15.10 — * «Поздравьте, пожалуйста...» 16.30 — «Запомни песню». 16.45 — Спорт для всех. 17.00 — РТВ. Театральный разезд. Фестиваль «Рубежи» в г. Владимире. 18.10 — РТВ. Угол Правды и Ямского по-

ля. М. Шемякин о времени и искусстве. 18.45 — РТВ. Парламентский вестник России. 19.00 — Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Сборная США — сборная СССР. 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — Художественная гимнастика. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.40 — РТВ. Росмузспорт. 23.00 — РТВ. «Вести». 23.15 — «Час испытаний». Худ. телефильм (Германия). 00.15 — 01.05 — «В мире рысистых бегов».

Воскресенье,

21 июля

Первая программа

8.30 — Биржевые новости. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пованьше» 10.00 — «На службе Отечеству». 11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — «Клуб путешественников». 13.00 — «Здоровье». 13.30 — Мультфильмы: «Исполнение желаний». «Золотой

волос». 14.15 — «Это вы можете». 15.00 — ТСН. 15.15 — Новое поколение выбирает. 16.30 — «Точка зрения». Слово представителям депутатской группы «Союз» Верховного Совета СССР. 17.05 — «Сельский час». 18.05 — Народные сказки и притчи разных стран. «Три брата» [Индонезия]. 18.10 — «От Дичней представляет...» 19.00 — Музей на Делегатской. «Мастер из аула Кубачи». 19.15 — «Взрослые де-

ти». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.40 — «Кинопанорама». 21.55 — Футбольное обозрение. 22.25 — «Хронограф». 22.40 — «Всемирный музыкальный приз в Монте-Карло». 00.55—02.05 — «Игра без козырей». Худ. телефильм. 2-я серия.

Вторая программа

8.20 — Мультфильмы: «Златовласка». «Релетция». 8.50 — Концерт. 9.00 — Видеоканал «Содружество». 12.00 — РТВ Программа

Фила Донахью. «СПИД. Откровения умирающего». 12.50 — РТВ. О святом и ячнем. 13.05 — РТВ. Лосевские беседы. Передача 3-я — «Держания духа». 14.01 — * «Михаил Ромм. Последние кинорежиссера» Док. фильм. 15.20 — * Реклама. 15.25 — «Воскресенье». Старинные и современные романсы исполняет Жанна Бивеская. 16.15 — Художественная гимнастика. 17.00 — РТВ. Тема с вариациями. 18.00 —

РТВ. «Василий Селюнин: с чего начать?» 18.45 — Авторское ТВ. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — РТВ. «Вести». 20.15 — Авторское ТВ. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.45 — РТВ. Угол Правды и Ямского поля. «Прошлое недо восстанавливать...» 22.15 — РТВ «Профессионалы. Любители». Развлекательная программа. 23.00 — РТВ. «Вести». 23.15—00.20 — «Поляна сказок». Худ. телефильм.

„ПЕНКИ“ рыбацкого костра

ФРАЗЫ

Раньше были необитаемые острова, теперь — необитаемые водоемы.

Хотел показать, где раки зимуют, но их там давно уже нет.

Казалось бы, мелюзга! А как высокомерно молчит!

Иные завидуют и сардинам, полагая, что те купаются в масле.

Да рыбы молчат, но что они знают о золоте...
В. ЧЕВНОВОЙ.

На свежем воздухе С ДЫМКОМ

Лучшая уха получается из только что пойманной рыбы, сваренной в той же воде. Нельзя оставлять надолго рыбу нечищенной даже в холодильнике.

Чистка рыбы требует определенной сноровки. Чтобы не раздавить желчный пузырь, рыбу надо держать не за жабры, а за глаза, чешую счищать не с хвоста, как это делают многие, идя «против шерсти», а с головы. Мыть рыбу следует не после ее потрошения, а когда вы удалили чешую, ставляя нетронутыми пузырь и икру. Перед тем как выбросить внутренности, хорошо бы снять с них ленточки жира и положить в бульон, тогда он наверняка будет с «блестками».

Желчный пузырь и внутренности извлекают так: у головных плавников осторожно делают поперечный надрез кожи, потом, повернув нож, его расширяют. Так же осторожно вскрывают брюшко, вспарывая его сбоку от средних плавников. Если повредить внутренности, ры-

бу придется мыть, а это нежелательно. Жабры удалять не обязательно, достаточно их хорошо промыть.

Несравненная получается уха, если сварить ее на свежем воздухе, с дымком, поэтому котелок не надо закрывать крышкой. Конечно, чем меньше воды, тем уха вкуснее, но тут все зависит от количества рыбы. В котелок кладывают сразу рыбу, репчатый лук (по головке на двоих едоков) и соль. В закипевшую уху добавляют два-три лавровых листочка, и еще десять-пятнадцать минут варит ее на медленном огне. Дольше не надо — рыба разварится. Пену не снимают — в ней капельки жира. Когда уха будет готова, пена сама исчезнет, стоит лишь сверху помешать ложкой.

Готовую рыбу вынимают, присаливают, а бульон перчат, добавляют нарезанные укроп и зеленый лук. Лучше есть уху деревянной ложкой.

Ю. РАЗУМОВ.
«Рыболов».

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА СЕЙДОЗЕРО!

21 июня облсполком своим решением изменил два пункта режима Сейдозерского заказника. Открыт организованный туристический маршрут на отдых с правом любительского лова рыбы по платным путевкам. Все отдыхающие должны иметь при себе любой документ, удостоверяющий личность.

В этом году все условия для отдыха населения созданы нет возможности в связи с денежными затруднениями.

В связи с этим обращаемся через районную газету к руководителям предприятий и организаций, профсоюзным комитетам с просьбой оказать посильную материальную помощь в организации базы и приобретении транспорта для отдыха своих работников в одном из самых живописных уголков Кольского полуострова — на озере Сейдозере. Путевки на отдых в Сейдозерском заказнике можно приобрести по средам с 9 до 18 часов в с. Ловозеро, ул. Юрьева, 12, а также

непосредственно в заказнике, на базе у егеря (кроме вторника, среды). Предприятия, организации могут приобретать путевки по безналичному расчету.

Напоминаю о запретах в пунктах режима Сейдозерского заказника: разведение костров на отведенных для этого местах, рубка леса, нахождение на отдыхе без путевки, сбор ягод и грибов, охота, движение любого вида транспорта на гусеничном, колесном ходу, отклонение от туристического маршрута, нахождение в нетрезвом состоянии.

За нарушение режима заказника предъявляется иск и взыскивается штраф до 50 рублей за причиненный ущерб флоре, фауне.

За справками обращаться по тел. 3-11-09.

А. КУЗНЕЦОВ,
охотовед управления охотничьего хозяйства по Ловозерскому району, председатель районного общества охотников и рыболовов.

ПОСЛОВИЦЫ

- Рыбачил до вечера, а поужинать нечего.
 - Баядлого рыбака поутру не толкают в бока.
 - Северяга для друга, а сэрп для врага.
 - Рыбак душу не морит: тыбы нет, так чай варит.
 - Рыба мелка, да уха сладка.
- Н. ПОТАПОВ

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ, КОПАЯ ЗЕМЛЮ

ТЕЛЕГРАММА ИЗ АНАПЫ
ДЕТИ ВТОРОЙ СМЕНЫ ПИОНЕРСКОГО ЛАГЕРЯ «ПРОМЕТЕЙ» ДОЛЕТЕЛИ БЛАГОПОЛУЧНО, ВСЕ ЗДОРОВЫ.
Профком ГОКа.

ГРУППУ ИЗ ЧИСЛА МОЛОДЕЖИ (С 18 ДО 30 ЛЕТ), проживающих в г. Оленегорске и имеющих среднее образование. Оленегорский механический завод направили для обучения в СПТУ № 5 г. Мончегорска по специальности «машинист мостовых и козловых кранов».

Срок обучения — 10 месяцев. Начало учебы с 1 октября 1971 года. Комплектование группы заканчивается 31 августа с. г.

После успешного окончания учебы все специалисты будут трудоустроены на работу в цехах завода. Стоимость проезда на период учебы возмещает завод.

За справками обращаться в отдел кадров завода по тел. 40-63.

Предприятия связи обращаются ко всем строительным организациям, производящим землеустроительные работы на территории области.

Товарищи строители! Производством земляных работ в непосредственной близости от подземных сооружений связи разрешается только при наличии письменного соглашения организации, эксплуатирующей эти сооружения, и в присутствии ее представителя.

Разрешение можно получить по адресам:
— Оленегорск, Привокзальное шоссе, д. 3-а, Оленегорский линейно-технический цех связи, тел. 46-41, 20-09.
— Оленегорск, ул. Высокая, д. 5, а я 24, линейно-технический цех связи № 18, тел. 30-49, 30-11.
Мурманский эксплуатационно-технический узел связи.

УНИКАЛЬНЫЙ ШАНС

Агробанк г. Риги проводит беспроигрышную игру! Правила игры:
Вы покупаете акцию за 300 руб., еще 300 руб. отправляете переводом в адрес первого игрока и 50 руб. в адрес банка.

Затем приносите курьеру банка свою акцию, две квитанции и 100 руб. за курьерские услуги. В акции напечатаны фамилии, имена и отчества и адреса четырех человек. Вы записываете свои данные на пятое место. Курьер едет в банк и привозит Вам четыре акции, где Вы уже находите на четвертом месте. Эти четыре акции Вы продаете и перемешаетесь на третье место, при этом Вы получаете прибыль в 450 руб.

Когда Вы переместитесь на первое место, Вам присылают переводы по 300 руб. 256 человек! Таким образом, Вы имеете уникальный шанс выиграть 76 тысяч 800 рублей!

Торопитесь приобрести акции у курьера, чтобы стать в числе первых игроков Вашего города и приблизить свой успех.

По вопросам приобретения акций обращаться по адресу: г. Оленегорск, ул. Бардина, 45, кв. 41, с 14 июля.

КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

13—14 июля.
«Такие разные братья» (Индия), 2 серии.
Начало сеансов: 13-го в 12, 16, 18-30, 21 час; 14-го в 14, 16-30, 19 час.

15—17 июля
«Бум-П» (Франция), премьерный показ.
Начало сеансов: 17, 19, 21-30.

ПРОДАЕТСЯ

гараж в районе станции Оленегорск. Обращаться: Строительная, 37, кв. 51 после 18 часов.

УЧРЕДИТЕЛИ

ГАЗЕТЫ:

Оленегорский ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительный комбинат имени 50-летия СССР, Оленегорский городской Совет народных депутатов, профсоюзная организация Оленегорского ГОКа, первичная организация Компартии РСФСР ГОКа.

РЕДАКТОР А. И. ЗАЙЧЕНКО

тел. 5-52-20; 5-54-41

АДРЕС: А/Я 57; 184284, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский пр-т, 4, подъезд 17, 6 этаж.